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1. Γενική επισκόπηση και εξέλιξη της κεραµικής και της 

αγγειογραφίας ΙΙ 
Στην έκτη ενότητα του µαθήµατος θα αναπτυχθούν τα παρακάτω θέµατα: 

 

1.1 Αρχαϊκή Περίοδος (7ος-6ος αι.) 
 

1.1.1 Πρώιµη Αρχαϊκή Περίοδος: o Ανατολίζων Ρυθµός (περ. 700-

630/20) 

Το Πρωτοκορινθιακό (ΠρΚορ) Εργαστήριο 

Το Πρωτοαττικό (ΠρΑττ) Εργαστήριο 

Άλλα εργαστήρια 

1.1.2 Μέση και Ύστερη Αρχαϊκή Περίοδος (περ. 630/20-480) 

Αττική – Μελανόµορφος Ρυθµός (περ. 630/20-490/480) 

1.1.2.1.1 Ο Μελανόµορφος Ρυθµός εκτός Αττικής 

1.1.3 Ο Ερυθρόµορφος Ρυθµός: η Πρώιµη Φάση (περ. 530/525-

500) 

1.1.4 Ώριµος Ύστερος Αρχαϊκός (ΥΑ) Ερυθρόµορφος Ρυθµός 

(περ. 500-480) 

1.1.5 Ο Ύστερος Μελανόµορφος Ρυθµός (περ. 500-480) 

 

1.2 Σύνοψη: Η Αρχαϊκή Κεραµική στο Πλαίσιο της Εποχής. 
Η τέχνη της Ανατολίζουσας περιόδου ανέτρεψε, πολύ σύντοµα, το στέρεο και 

γεωµετρικό σύστηµα των προηγούµενων χρόνων, εκφράζοντας µια έντονη τάση για 

οργανικές µορφές και ρεαλισµό. Χαρακτηρίζεται από την παραδοχή της 

αντικειµενικής µορφής της ζωής και τη δηµιουργική ορµή της, καθώς και από µια 

παραγωγή νέων θεµάτων και συµβόλων που έχουν τις ρίζες τους στην Ανατολή. 

Η Αττική και η Κρήτη είναι οι πρώτες περιοχές που φαίνεται πως δέχτηκαν τις 

ανατολικές επιδράσεις στην τέχνη υπό την καθοδήγηση ή την επήρεια µεταναστών 

τεχνιτών, αλλά και από τις εισαγωγές τεχνουργηµάτων, ήδη από τα τέλη του 8ου αι., 

καθώς στο β’ µισό του αιώνα οι Ασσύριοι εκτόπισαν τους Φοίνικες εµπόρους και 

τεχνίτες, οι οποίοι καθ’οδόν προς τη ∆ύση πέρασαν από το χώρο του Αιγαίου και 

κάποιοι απ’ αυτούς φαίνεται µάλιστα να εγκαταστάθηκαν και µόνιµα σε ελληνικά 

εδάφη. 

Επιδράσεις έφτασαν επίσης στην Ελλάδα και από τους Έλληνες εµπόρους της 

Ανατολής που εγκαταστάθηκαν στον εµπορικό σταθµό της Al Mina στη βόρεια Συρία, 

αλλά και από την εµπορική αποικία των Ροδίων στους Σόλους της Κύπρου.  

Τα δάνεια από την Ανατολή, περισσότερο εµφανή στην κεραµική, περιορίστηκαν 
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ωστόσο στους τοµείς της τεχνικής και της θεµατολογίας. Τα ξένα στοιχεία δεν έγιναν 

αντικείµενο µίµησης, αλλά µεταλλάχθηκαν και εξελληνίστηκαν µέσω µιας 

δηµιουργικής αφοµοίωσής τους µε την ελληνική τέχνη. Παράλληλα, η ανάπτυξη του 

εµπορίου έπαιξε σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση µιας πραγµατικής κεραµικής 

βιοµηχανίας που εξήγαγε τα προϊόντα της σε όλο το γνωστό κόσµο. 

Οι Χαλκιδείς και Ερετριείς εκτοπίστηκαν από την πρώτη θέση στην παραγωγή και 

εξαγωγή κεραµικής, λόγω του Ληλαντίου πολέµου, αλλά και λόγω εµπλοκής της 

Κορίνθου στον εµπορικό ανταγωνισµό. Έτσι, το πρωτο-κορινθιακό Εργαστήριο 

γίνεται το σηµαντικότερο εργαστήριο κεραµικής στον ελληνικό χώρο και τα αγγεία 

του, σε µικρά κυρίως σχήµατα µε κυρίαρχο τον αρύβαλλο, ταξίδεψαν σε όλο τον τότε 

γνωστό κόσµο. Στην κορινθιακή εικονογραφία εισήχθη ένας αριθµός από 

ανατολίζοντα κοσµήµατα και όντα, τα οποία διαδόθηκαν ευρύτατα µέσω του 

εµπορίου. Στον µελανόµορφο ρυθµό, ο οποίος εµφανίζεται γύρω στο 700, η χάραξη 

και τα επίθετα χρώµατα προσδίδουν ζωντάνια στις µελανές µορφές, ενώ η 

αφηγηµατικότητα των σκηνών που απεικονίζονται τείνει να κερδίζει συνεχώς έδαφος. 

Παράλληλα ασκείται και η τεχνική του περιγράµµατος. Στην Κόρινθο ξεκινά επίσης η 

επική αφήγηση µε πρωτοπόρο τον Ζωγράφο του Αίαντα (περ. 690-675), ενώ γύρω 

στο 660 εµφανίζεται ο πολύχρωµος ρυθµός. 

Γρήγορα και δυναµικά ωστόσο µπήκε στον εµπορικό ανταγωνισµό και η Αθήνα, µε 

το πρωτο-αττικό εργαστήριο, το οποίο παρήγαγε µεγάλα κυρίως σχήµατα αγγείων, 

στο σώµα των οποίων η µυθική αφηγηµατική εικονογραφία κατείχε κυρίαρχη θέση. 

Ανώνυµοι µεγάλοι ζωγράφοι συνεχίζουν να ξεχωρίζουν, όπως ο Ζωγράφος του 

Αναλάτου, µε τις γεωµετρικές ακόµη επιδράσεις και τη χρήση της σκιαγραφίας, 

παράλληλα µε την τεχνική του περιγράµµατος. Γύρω στο 650-640 εµφανίζεται και 

στην Αθήνα ο µελανόµορφος ρυθµός.  

Σηµαντική παραγωγή κατά την πρώιµη αρχαϊκή περίοδο έχουν τα εργαστήρια της 

Ανατολικής Ελλάδας, όπου αναπτύσσεται ένας ιδιαίτερος κορινθιάζων ρυθµός, ο 

ρυθµός των αιγάγρων, που θα κυριαρχήσει για περίπου έναν αιώνα. Στην Κρήτη από 

το 700 περίπου ξεκινά η ανατολίζουσα τεχνοτροπία. Στην ηπειρωτική Ελλάδα 

ιδιαίτερα σηµαντικά εργαστήρια αναπτύσσονται στο Άργος, τη Λακωνία, τη Βοιωτία, 

την Εύβοια, τις Κυκλάδες (µε ιδιαίτερα σηµαντικά νησιώτικα εργαστήρια που 

ακολουθούν τη µεγάλη παράδοση των γεωµετρικών χρόνων) και τη Μεγάλη Ελλάδα, 

όπου ξεχωρίζει το έργο του ζωγράφου Αριστόνοθου. 

Μέχρι το τέλος του 7ου αιώνα εξαφανίζονται τα τεχνοτροπικά και άλλα δάνεια από την 

Ανατολή και αρχίζει µια αντίστροφη πορεία, στην οποία ελληνικά στοιχεία 

µεταλαµπαδεύονται και υιοθετούνται από Ανατολή και ∆ύση, µε την Ετρουρία να 

αναδεικνύεται στο µεγαλύτερο αποδέκτη του ελληνικού πολιτισµού. 

Οι καλλιτέχνες των ώριµων αρχαϊκών χρόνων (περ. 630/20-500)  κινούνται µέσα 

στον αρχαϊκό κόσµο του 6ου αι., έναν κόσµο όπου σηµειώνεται µια νέα αρχή στην 

πολιτική, κοινωνική και οικονοµική ζωή, την επιστήµη, τη φιλοσοφία και την ποίηση, 

την έννοια του νόµου, έναν κόσµο όπου κυριαρχεί η επιδίωξη του µέτρου και του 

άριστου. Η τέχνη γνωρίζοντας πια το φυσικό κόσµο, έθεσε συγχρόνως µια δική της 

νοµοτέλεια µε ισχυρό πνευµατικό περιεχόµενο. 
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Ο χαρακτήρας της τέχνης την περίοδο αυτή είναι ουσιαστικά θρησκευτικός. Οι θεοί 

µεγαλώνουν και απεικονίζονται µε ανθρωποµορφικά χαρακτηριστικά. Είναι η εποχή 

που συντελείται –στο µεγαλύτερο βαθµό– η απόδοση ολοκληρωµένων 

προσδιοριστικών συµβόλων σε συγκεκριµένες θεότητες και οικοδοµούνται οι πρώτες 

µνηµειακές «κατοικίες» τους στα κατά τόπους ιερά. 

Τα σχήµατα και οι φόρµες της κεραµικής που υιοθετούν οι καλλιτέχνες κατά τον 6ο αι. 

είναι διαφορετικά από εκείνα του προηγούµενου αιώνα και παρατηρείται εξειδίκευση 

και διαφοροποίηση µεταξύ κυλικογράφων και ζωγράφων άλλων αγγείων, µε ιδιαίτερα 

δηµοφιλή σχήµατα τον αµφορέα µε λαιµό και την υδρία. 

Σε µια περίοδο που χαρακτηρίζεται από έντονη οικονοµική ανάπτυξη και υλική 

ευµάρεια, δηµιουργείται και η συνείδηση της προσωπικότητας του ατόµου. Έτσι, η 

τάση των ανθρώπων να δηµιουργήσουν έργα µόνιµα και ευµεγέθη που να 

ικανοποιούν τις φιλοδοξίες τους είναι µια φυσική εξέλιξη. Κατά συνέπεια η αναγραφή 

του ονόµατος του καλλιτέχνη (ή του παραγγελιοδότη), είναι µια πράξη εγωισµού, που 

εµπίπτει ακριβώς στην ανάγκη προβολής του ατόµου και της κοινωνικής του τάξης. 

Γύρω στο 630 οι Αθηναίοι κεραµουργοί αρχίζουν να χρησιµοποιούν συστηµατικά τη 

µελανόµορφη τεχνική στην αγγειογραφία τους δηµιουργώντας πάνω στις βάσεις που 

είχε θέσει η Κόρινθος περίπου έναν αιώνα πριν. Έτσι, ξεκινάει ο αττικός 

µελανόµορφος ρυθµός, ο οποίος µέχρι το 550 θα κυριαρχήσει στις αγορές της 

Μεσογείου. Σε µια πρώτη φάση ο ρυθµός «κορινθιάζει» (περ. 630/20-570/50), 

συνεχίζοντας και αξιοποιώντας την παράδοση του ρυθµού των ζώων της Κορίνθου, 

µε πρωτοπόρο τον Ζωγράφο του Νέσσου, ο οποίος θεωρείται και ο σύνδεσµος 

µεταξύ κορινθιακού και αττικού ρυθµού, παντρεύοντας αρµονικά την κορινθιακή 

ζωφόρο µε την αττική µυθολογική αφήγηση. Με τον Ζωγράφο των Γοργόνων και τον 

Σοφίλο εµφανίζονται και παγιώνονται οι πλήρεις ζωφόροι µε ανθρώπινες µορφές, 

συχνά πολυπρόσωπες. Κορινθιάζοντες είναι και οι κυλικογράφοι της Οµάδας των 

Κωµαστών και στη συνέχεια οι ζωγράφοι των κυλίκων τύπου Σιάννων, από τους 

οποίους δηµιουργείται ένα νέο ζωγραφικό πεδίο στο εσωτερικό, το µετάλλιο. 

Από το 570 περίπου και εξής η αφηγηµατική εικονογραφία θα κυριαρχήσει στα αττικά 

αγγεία, εισάγοντας την τέχνη στον ώριµο αττικό µελανόµορφο ρυθµό (περ. 570/50-

530/25). Τοµή αποτελεί ο κρατήρας François, το µεγαλύτερο αφηγηµατικό έργο της 

αγγειογραφίας µέχρι αυτή την περίοδο, το οποίο σηµατοδοτεί το τέλος της εποχής 

των κορινθιαζόντων ζωφόρων και τη συστηµατική αντικατάστασή τους µε 

αφηγηµατικές µυθολογικές σκηνές. Η περίοδος έχει να παρουσιάσει πολλούς 

εξαιρετικούς καλλιτέχνες µε κορυφαίους τον Λυδό, τον Ζωγράφο του Άµαση και τον 

Εξηκία. Ο τελευταίος θα οδηγήσει τον µελανόµορφο ρυθµό στην ολοκλήρωσή του, 

ενώ θεωρείται και ο εισηγητής της τεχνικής του σκόπιµα κόκκινου. Ανάµεσα στους 

κεραµείς της εποχής ξεχωρίζει ο Νικοσθένης, που εισάγει νέα σχήµατα στο αττικό 

ρεπερτόριο, εµπνευσµένα από την Ετρουρία, όπως είναι ο «νικοσθένειος» 

αµφορέας, η «νικοσθένεια» πυξίδα και ο κύαθος ή αρύταινα. Την ίδια περίοδο 

εµφανίζονται και ιδιαίτερες κατηγορίες αγγείων, όπως είναι οι τυρρηνικοί αµφορείς, οι 

παναθηναϊκοί αµφορείς και οι µικρογραφικές κύλικες. 

Οι εικονιστικές σκηνές των αθηναϊκών µελανόµορφων αγγείων του β’ µισού του 6ου 

αι. αποτελούν έναν θησαυρό πληροφοριών για όλες σχεδόν τις πτυχές της ζωής των 
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Ελλήνων, ενώ σφύζουν και από µυθολογικό περιεχόµενο. Οι επιγραφές και οι 

υπογραφές των καλλιτεχνών (αγγειοπλαστών ή ζωγράφων) αποτελούν πλέον 

αναπόσπαστο τµήµα της διακόσµησης του αγγείου. 

Εκτός Αττικής ο µελανόµορφος ρυθµός χρησιµοποιήθηκε ευρύτατα, µε το κορινθιακό, 

το λακωνικό, το βοιωτικό και το ευβοϊκό εργαστήριο να έχουν να επιδείξουν ιδιαίτερα 

σηµαντικές τοπικές παραγωγές κεραµικής. Στην Ανατολική Ελλάδα ο ρυθµός των 

αιγάγρων αντικαταστάθηκε, γύρω στο 560, από τον ρυθµό των Φικελλούρων, που 

εξακολουθεί να είναι «κορινθιάζων», εισάγοντας όµως και τις ανθρώπινες µορφές 

στα αγγεία. Ιδιαίτερη οµάδα αποτελούν οι Ιωνικές κύλικες που παράγονται στη Σάµο 

(περ. 625-550) και η κλαζοµενιακή µελανόµορφη κεραµική, ενώ ξεχωριστά και 

σηµαντικά εργαστήρια δραστηριοποιούνται στη Ρόδο και τη Χίο. Στη ∆ύση µετά το 

630 αναπτύσσεται ο ετρουσκικός-κορινθιακός ρυθµός της Ιταλίας, µε 

χαρακτηριστικότερο προϊόν την κεραµική bucchero. Ο µελανόµορφος ρυθµός φτάνει 

γρήγορα στην Ιταλία και θα υιοθετηθεί από πολλά εργαστήρια, το σηµαντικότερο από 

τα οποία είναι το χαλκιδικό εργαστήριο (περ. 550-500), µε κυριότερο εκπρόσωπο 

αυτής της τεχνοτροπίας τον Ζωγράφο των Επιγραφών. Ενδιαφέρον, επίσης, 

παρουσιάζει το καιρετανό εργαστήριο, που ειδικεύεται στις υδρίες. 

Γύρω στο 530 δηµιουργείται στην Αθήνα η ερυθρόµορφη τεχνική, που τη 

χρησιµοποίησε συστηµατικά το εργαστήρι του κεραµέα Ανδοκίδη. Η νέα τεχνική, 

σύµφωνα µε την οποία οι µορφές αφήνονται στο χρώµα του πηλού, οι λεπτοµέρειές 

τους αποδίδονται γραπτά και το φόντο καλύπτεται µε µαύρο βερνίκι, προσέφερε 

µεγάλες δυνατότητες για καλλιτεχνική δηµιουργία στους αγγειογράφους και µε την 

έναρξη του επόµενου αιώνα εκτόπισε τη µελανόµορφη τεχνική. Η µετάβαση από τον 

ένα ρυθµό στον άλλο δεν έγινε απότοµα. Αντίθετα, µεσολάβησαν κάποιες δεκαετίες, 

στη διάρκεια των οποίων εµφανίζονται «δίγλωσσοι» ζωγράφοι ή παράγονται 

«δίγλωσσα» αγγεία, που δείχνουν γνώση και εφαρµογή και των δύο τεχνικών 

αγγειογραφίας. Ανάµεσά τους ξεχωρίζουν ο Ζωγράφος του Ανδοκίδη (θεωρούµενος 

και εφευρέτης του ερυθρόµορφου ρυθµού), ο Ψίαξ, ο Όλτος, ο Πασέας και πολλοί 

άλλοι. 

Τη νέα τεχνική υιοθετεί αποκλειστικά και εξελίσσει, από το 520 και µετά, µια γενιά 

καλλιτεχνών, που ονοµάζονται «πρωτοπόροι» του ερυθρόµορφου ρυθµού. Ο 

Ευφρόνιος, ο Ευθυµίδης, ο Σµίκρος και ο Φιντίας είναι τα βασικότερα µέλη αυτής της 

Οµάδας, που έχει να επιδείξει µια πολύ πλούσια και αξιόλογη παραγωγή. 

Από το 499 και µέχρι περίπου το 475, ο ελληνικός κόσµος εισέρχεται σε µια νέα 

εποχή. Μετά την καταστολή της Ιωνικής επανάστασης από τους Πέρσες και την 

απώθηση του περσικού κινδύνου οι Έλληνες φαίνεται πως βλέπουν πλέον 

διαφορετικά τον κόσµο, ενώ ένας ρεαλισµός και µια αυστηρότητα (αυστηρός ρυθµός) 

κατακλύζουν την τέχνη της γλυπτικής. 

Ωστόσο, ο αυστηρός ρυθµός και οι κοινωνικοπολιτικές συνθήκες δεν 

αντικατοπτρίζονται άµεσα στην αγγειογραφία. Στις αρχές του 5ου αι. η αγγειογραφία 

συνεχίζει την αρχαϊκή της φάση, που χαρακτηρίζεται από τον ύστερο αρχαϊκό 

ερυθρόµορφο ρυθµό, στα βήµατα που είχαν χαράξει στα τέλη του προηγούµενου 

αιώνα οι «πρωτοπόροι» του ερυθρόµορφου ρυθµού. Η µετάβαση από την τυραννία 

στην κλεισθένεια ∆ηµοκρατία αποτυπώνεται στη ζωγραφική τέχνη µόνο ως αλλαγή 
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του µυθολογικού συµβολισµού, ενώ η τεράστια δηµοτικότητα της µορφής της Νίκης 

στην αγγειογραφία από το 490 και µετά, πρέπει να σχετίζεται µε τη µεγάλη νίκη του 

Μαραθώνα. 

Παράλληλα αρχίζει η εξειδίκευση των ζωγράφων, οι οποίοι διαχωρίζονται σε εκείνους 

που κοσµούν µεγαλύτερα αγγεία και εκείνους που ειδικεύονται σε µικρότερα, ενώ 

κάνει την πρώτη εµφάνισή της και η τεχνική του λευκού βάθους.  

Ο Ζωγράφος του Κλεοφράδη είναι ο κύριος συνεχιστής της παράδοσης των 

«πρωτοπόρων» του ερυθρόµορφου ρυθµού. Καθιερώνει τον Πήγασο ως επίσηµα 

στην ασπίδα της Αθηνάς στους παναθηναϊκούς αµφορείς και επιχειρεί πρώτος την 

αλλαγή του δραµατικού χρόνου και του ανοίγµατος του χώρου, όπως φαίνεται στην 

υδρία Vicenzio στη Νάπολη, µε µια διαφορετική απεικόνιση της άλωσης της Τροίας. 

Ο σύγχρονός του, Ζωγράφος του Βερολίνου, µε την ιδιαίτερη τεχνοτροπία του και τις 

αιωρούµενες µορφές στο µαύρο βάθος του αγγείου, είναι ο µόνος που ασχολείται 

συστηµατικά µε σπουδές ζώων. Οι κυλικογράφοι είναι ιδιαίτερα ικανοί αυτή την 

περίοδο: ο Ζωγράφος του Βρύγου είναι ειδικός στη διακόσµηση της εξωτερικής όψης 

των κυλίκων, µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον στην αποτύπωση του περιβάλλοντος χώρου 

και τη χρήση ενός αραιού διαλύµατος για την απόδοση τρισδιάστατων µορφών, 

τεχνική που πλησιάζει τη σκίαση. Ο ∆ούρης θεωρείται δεξιοτέχνης στην κόσµηση 

των µεταλλίων και ο Μάκρων κορυφαίος στην απόδοση ντυµένων µορφών σε 

κίνηση. Παράλληλα συνεχίζεται και ο µελανόµορφος ρυθµός, που, στο κύκνειο άσµα 

του, συνδυάζεται µε το λευκό βάθος, µε πρωτεργάτη τον Ζωγράφο του Εδιµβούργου 

και σηµαντικά εργαστήρια εκείνα του ∆ιόσφου και της Σαπφούς. 
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